Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes!
»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
14. Zwei Quadrate kann man auf eine Art aneinander kleben. Drei Qua- I:l:' Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
. . . . Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit

drate kann man auf zwei Arten aneinander kleben. Dies sieht man | unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

an den nebenstehenden Figuren. Die Frage: Wie viele Moglichkeiten Prof. Dr. Thomas Freund
glbt es bei vier Quadraten? Euer Auftrag besteht darin, alle denkba- I:l:'j Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
ren Figuren zu zeichnen. Beachtet dabei folgende wichtige Lé')sungs- Vizeprisident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs

hinweise:

1. Hinweis: Auch hier miissen ganze Seiten an ganze Seiten geklebt sein.

2. Hinweis: Wenn zwei Figuren, wiirde man sie ausschneiden, so aufeinander-
gelegt werden konnen, dass sie sich genau tiberdecken, braucht ihr nicht beide,
sondern nur eine von diesen abzuzeichnen.
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Klasse 4 10. Februar 2015

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

Bolyai Team®

. Bei welchen der folgenden Zahlen ist die Summe aller Ziffern kleiner als 10?

(A) 2014 (B) 2016 (C) 2017 (D) 2019 (E) 2020

. Wir berechnen die Ergebnisse der fiinf Aufgaben. Die Frage: Welche Ergebnisse
sind durch 2 teilbar?

A)2+0+1+4
D)2-0+1+4

B)2-0-1-4
(E)2-0+1-4

(C) (2+0)-(1+4)

. Die Differenz einer zweistelligen und einer einstelligen Zahl ist 89. Wie viel kann
die Summe der Zahlen sein?

(A) 101 (B) 102 (C) 103 (D) 104 (E) 105

. Bei einem 1000 m Lauf war Erwin mit 3 Minuten Erster. Gabi landete auf Platz
5 mit viereinhalb Minuten. Theo wurde Dritter mit 3 Minuten und 20 Sekunden.
Daniel kam mit 300 Sekunden auf den letzten Platz. Andreas wurde Zweiter mit 190
Sekunden. Die Frage: Wie lange kann der Tausendmeterlauf gedauert haben?

(A) 3 Minuten (C) 4 Minuten
(D) mehr als 4 Minuten

(B) weniger als 4 Minuten
(E) 5 Minuten

. Die Figur zeigt einen iiberall gleich breiten Gehweg
(markierter Bereich), der um einen Spielplatz fiihrt. Die
gesamte Innenseite des Gehweges ist um 16 m kiirzer als
die gesamte Auflenseite des Gehweges. Die Frage: Wie
breit kann der Gehweg sein?

(A Im  (B) Im50cm

(C) 2m D) 2m50cm (E) 3m

. In einer Schulklasse gibt es zweimal so viele Jungs wie Madchen. Die Frage: Wie
viele Schiilerinnen und Schiiler konnen insgesamt in dieser Schulklasse sein?

(A) 24 (B) 25 (©) 26 (D) 27 (E) 28

. Auf die Hiille einer Wurst wurden rundherum rote und griine Kreise gezeichnet.
Wenn wir die Wurst entlang der roten Kreise zerschneiden, bekommen wir 8 Stii-
cke. Wiirden wir die Wurst entlang der griinen Kreise zerschneiden, bekdmen wir
11 Stiicke. Die Frage: Wie viele Stiicke erhalten wir, wenn wir die Wurst sowohl
entlang der roten als auch entlang der griinen Kreise zerschneiden?

(A) 16 (B) 17 (C) 18 (D) 19 (E) 20

8. Man startet bei einem der Punkte und zeichnet gerade Linien ohne o o o

10.

11.

12.

13.

den Stift dabei abzuheben. Das Ziel ist es, alle 9 Punkte zu erfassen. Die

Frage: Mit wie vielen Linien ist dies moglich? e
(A) 3 (B) 4 (©) 5 (D) 6 (E) 7 e
. An den vier Seiten eines quadratischen Spielfeldes mochte man Bille
so ablegen, dass sich entlang jeder Seite 3 Bille befinden. Die Frage:
Mit wie vielen Billen ist dies moglich?
(A) 6 (B) 8 (©) 10 (D) 11 (E) 12
In den drei Tiiten sind Biicher. Die Zahlen, die auf den ([— — £—
Tiiten stehen, sind entweder um 5 grofler oder um 5 klei- 5 ] 10
ner als die Anzahl der Biicher in der jeweiligen Tiite. Die

Frage: Wie viele Biicher konnen sich in den drei Tiiten ins-
gesamt befinden?

(A) 13 (B) 18 (C) 23 (D) 28 (E) 38

In Huffelwuff leben farbige Kraken, die 5, 6 oder 7 Arme haben. Die Sechsarmi-
gen liigen immer, die anderen sagen stets die Wahrheit. Drei Kraken, ein Roter, ein
Gelber und ein Griiner trafen sich. Der rote Krake sagte: ,Zusammen haben wir
18 Arme”. Der gelbe Krake erwiderte: ,,Zusammen haben wir 17 Arme”. Der griine
Krake meinte: ,Zusammen haben wir 16 Arme”. Die Frage: Wie viele Arme konnen
die einzelnen Kraken haben?

(A) Roter:5 (B) Gelber: 5 (C) Griiner: 6 (D) Roter: 6 (E) Gelber: 7
Man liest das Wort INNA, indem man bei einem I startet und zu den AA
jeweiligen néchsten Buchstaben eins nach rechts, eins nach links, eins I NN A
nach oben oder eins nach unten gehen darf. Auf wie viele Arten ist dies I I}I I}I A

insgesamt moglich?

(A) 4 (B) 8 (©) 10 D) 12 (E) 16

Ein Seil wurde in der Mitte zusammengefaltet, dann noch einmal mittig zusam-
mengefaltet. Anschlieflend wurde das doppelt gefaltete Seil durchgeschnitten, aber
nicht an den Stellen, wo es gefaltet wurde. Unter den entstandenen Seilstiicken gab
es welche (eins oder mehr) mit der Linge 10 cm und auch welche (eins oder mehr)
mit der Lange 6 cm. Die Frage: Wie lang konnte das urspriingliche Seil gewesen
sein (in cm)?

Losungshinweis: 6 cm und 10 cm waren nicht die einzigen Langen, die vorkamen.

(A) 32 (B) 36 (C)44 (D) 52 (E) Weder 32 noch 36 noch 44 noch 52

ACHTUNG! AUFGABE 14 FOLGT AUF DER NACHSTEN SEITE!



